
 

 
MONDAY, February 2nd, 2009, Presentation of the Lord 
   7:00 a.m. † Mikołaj Lipiszko 
     od córki 
TUESDAY, February 3rd, St. Blaise 
   7:00 p.m. † Małgorzata Sidur 
     od rodziny 
WEDNESDAY, February 4th

   7:00 a.m. † Dec. Members of the Wszeborowski  
     and Rudnicki families 
     from family 
THURSDAY, February 5th, St. Agatha 
   7:00 a.m. † Robert Dura (anniv.) 
     from sister Evelyn & family 
FRIDAY, February 6th, St. Paul Miki & companions 
   7:00 a.m. † Kathleen Ritz 
      from friends  
SATURDAY, February 7th

   7:00 a.m. † Ruth I. Doroba 
      from Stefanie Doroba 
      and Michael Roziol 
 

   5:00 p.m.    Health and Blessings for  
      John Rakowski, Sr. on his Birthday 
      from son John & family 
 

   † Ryszard Karwowski 
      from wife and son 
   † Veronica Krawczun 
      from Carol & George Fuzes & family 
   † Marian Swinuch 
      from Janet Nyzio 
   † Edward Andrzejewski 
      from the St. Hedwig’s Knights  
      of Columbus Council #7244 
 

 
 

SPECIAL PRAYER FOR 
THE MEN AND WOMEN IN THE MILITARY 

Lord Jesus, we ask you to watch over our men and 
women who are serving in the 
military in Iraq, Afghanistan 
and throughout the world.  We 
ask for your wisdom and 
peace for all the world leaders 
to end the fighting.  We pray 
for your healing touch.   AMEN 
 

 
 

MODLITWA W INTENCJI ŻOŁNIERZY 
Pamiętajmy o naszych żołnierzach służących w Iraku i 
Afganistanie i nie tylko tam.  Módlmy się o pokój w 
świecie i łaskę ukojenia bólu i smutku dla tych, którzy 
stracili swoich najbliższych. 
 
 
 

 

 
SUNDAY, February 8th, Fifth Sunday in Ordinary Time 
   8:00 a.m.    Z podziękowaniem za zdrowie z  
      prośbą o dalsze błog. Boże  
      dla córki Bernadety 
      od rodziców 
 

   † Stanisław i Anna Radgowski 
      od Teresy Zaleski 
   † Jan Toryfter 
      od żony Teresy 
   † Czesław Wieczorek  
      od żony Marianny 
   † Helen Adamec 
      od rodziny Jancza 
 
 
 

   9:30 a.m.    Living & Deceased Members of 
      St. Hedwig’s Parish Family 
 

   † Elizabeth Zygnerski (anniv.) 
      from Mary & Liz 
   † Tadeusz Wróbel 
      from the Sosinski family 
   † Angela Giordano 
      from Chris & Carole Kmiec 
 
 
 

11:00  a.m.    O zdrowie i błog. Boże  
      dla Waldemara Brockiego 
      od siostry z rodziną 
 

   † Sebastian Pleszczynski (5 rocz.) 
      od mamy 
   † Teresa Wdziękonska 
      od Barbary 
   † Sławek Korwek 
      od Barbary 
   † Libert Potocki 
      od żony i córki 
   † Czesław Sadowski 
      od rodziny 
   † Anna Sibiga 
      od brata z rodziną 
   † Jadwiga i Marian Libuda 
      od córki z rodziną 
 

 

SANCTUARY CANDLE 
 

Church 
Special prayer intention from a parishioner 

 
 

† Robert Blicharz from aunt Sally 
 
 

Chapel 
Health & Blessings for Tommy Rose  

from Ray & Ruth Primka 
 
 



† Zofia Domżalska from family 
 
 
 

 
IV NIEDZIELA ZWYKŁA – Mk 1,21-28: W mieście Kafarnaum Jezus w szabat wszedł do synagogi i 
nauczał. Zdumiewali się Jego nauką: uczył ich bowiem jak ten, który ma władzę, a nie jak uczeni w Piśmie. Był właśnie w 
synagodze człowiek opętany przez ducha nieczystego. Zaczął on wołać: Czego chcesz od nas, Jezusie Nazarejczyku? 
Przyszedłeś nas zgubić. Wiem, kto jesteś: Święty Boży. Lecz Jezus rozkazał mu surowo: Milcz i wyjdź z niego. Wtedy 
duch nieczysty zaczął go targać i z głośnym krzykiem wyszedł z niego. A wszyscy się zdumieli, tak że jeden drugiego 
pytał: Co to jest? Nowa jakaś nauka z mocą. Nawet duchom nieczystym rozkazuje i są Mu posłuszne. I wnet rozeszła się 
wieść o Nim wszędzie po całej okolicznej krainie galilejskiej. 
Tak wielu dziś nauczycieli, a tak mało świadków prawdziwej wiary! Tak w kwestii dotyczących małżeństwa jak i celibatu, 
wolności i zniewolenia, celu i sensu życia. Najlepiej, jeśli nauczyciel jest jednocześnie świadkiem. Kościół wciąż 
potrzebuje jednych i drugich. Uczył nas tego Jan Paweł II. Warto nie tylko o tym pamiętać, ale urzeczywistniać pouczenia 
niezapomnianego Papieża. Wiele złego dzieje się w społeczeństwie. Często jest tak, że ludzie boją się wyjść na ulicę, bo 
nie wiedzą, co ich spotka. Faktycznie, niektórych jakby coś opętało! Boimy się zwrócić im uwagę, bo mogą uczynić 
krzywdę. Gdy są w grupie, to wtedy jest jeszcze gorzej, bo nawet policja boi się interweniować. Wtedy starsi mówią: 
Diabeł ich opętał. Ale o diable nikt dzisiaj nie mówi. Dyskutuje się o trudnym dzieciństwie, o rozmaitych traumach, 
o społeczeństwie wielowarstwowym, o rozchwianej tożsamości, o niedojrzałości emocjonalnej, o negatywnym wpływie 
przemocy w rodzinie, w szkole itd. Nawet jeśliby ktoś powiedział, że jest to działanie złego ducha, to co? Kto na to ma 
wpływ? Kto pomoże? Kto wypędzi złego ducha z tych opętanych? Trzeba więc żyć ewangelicznie, a wtedy szatan nie ma 
do nas dostępu. On boi się ludzi o czystych sercach. Diabeł nie przystąpi do szlachetnej duszy, bo nie ma z nią szans. 
Ale jeśli ta bestia poczuje, że coś jest nie tak, że wierzący coś ukrywa przed Bogiem, wówczas atakuje. Brakuje nam 
współczesnych proroków. Są czasami tacy, którym się wydaje, że prorokują, ale to nieprawda – oni są zwykłymi 
„krzykaczami”.  
OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE 
1. Jutro poniedziałek, 2 lutego, w kalendarzu liturgicznym przypada święto Ofiarowania Pańskiego, w naszej polskiej 
tradycji nazywane świętem Matki Bożej Gromnicznej. Od początku czczono w Kościele pamiątkę przyniesienia Dzieciątka 
Jezus przez Maryję i Józefa do Świątyni Jerozolimskiej. Niekiedy dzień ten nazywano także świętem Symeona. Jak 
pamiętamy z kart Ewangelii, Maryja złożyła Dzieciątko w ręce świątobliwego starca Symeona. W Jerozolimie to święto 
obchodzono już w V wieku i łączono z procesją ze świecami. Zarówno na Wschodzie, jak i na Zachodzie miało ono 
charakter święta Pańskiego. Od X wieku upowszechnił się zwyczaj święcenia w tym dniu świec. Święto Ofiarowania 
Pańskiego ukazuje nam Chrystusa-Światłość świata. Przyniesiona przez nas w kraju świeca miała przypominać, że 
Chrystus nieustannie oświeca zawiłe i ciemne drogi naszego życia. Po drogach wiary dobrze jest kroczyć z Chrystusową 
Matką.  
 

2. Jednocześnie od 1997 roku 2 lutego w Kościele powszechnym obchodzimy ustanowiony przez Jana Pawła II Światowy 
Dzień Życia Konsekrowanego. Naszą modlitwą w szczególny sposób obejmujemy osoby, które oddały swoje życie na 
służbę Bogu i ludziom w niezliczonych zakonach, zgromadzeniach i instytutach świeckich. Prośmy też o liczne i święte 
powołania do życia zakonnego w naszych rodzinach i wspólnocie parafialnej. Niech też nie zabraknie z naszej strony 
wsparcia materialnego dla wielu borykających się z trudnościami klasztorów i domów zakonnych. 
 

W TYM TYGODNIU PATRONUJĄ NAM: 
• 3 II – św. Błażej, biskup i męczennik z IV wieku, jego pomocy wzywamy w chorobach gardła. 
• 5 II – św. Agata, dziewica i męczennica żyjąca na Sycylii w III wieku. Uciekamy się do niej podczas burz i pożarów.  
• 6 II – św. Paweł Mika i jego Towarzysze, pierwsi męczennicy Dalekiego Wschodu. Paweł pochodził z zamożnej 

japońskiej rodziny, która przyjęła chrześcijaństwo, wstąpił do zakonu jezuitów i tu przygotowywał się do kapłaństwa. 
Podczas prześladowań 5 lutego 1597 r. za murami Nagasaki ustawiono 26 krzyży, na których zawieszono pojmanych 
chrześcijan; nawet z krzyża Paweł głosił poganom Chrystusa, radując się, że właśnie w ten sposób oddaje Mu życie; 
do wytrwania zachęcał swoich Towarzyszy. 

 

APEL BISKUPA – W przyszłą niedzielę we wszystkich parafiach Diecezji Trenton nasz Biskup Ordynariusz Jan 
Smith za pośrednictwem video pragnie podzielić się z wiernymi działalnością i duszpasterstwem w naszej Diecezji. My, 
jako lokalny Kościół ponosimy wielką odpowiedzialność za rozwój naszej Diecezji. Jakże wiele rąk potrzebnych jest do 
współpracy w tym wielkim dziele. Nasza Diecezja szybko rozrasta się w działalności duszpasterskiej i potrzebuje naszej 
pomocy. Z pomocą łaski Bożej i Waszej pomocy mamy nadzieję nie tylko osiągnąć, ale i przekroczyć spodziewaną przez 
Diecezję pomoc finansową. Wszyscy musimy sobie wzajemnie pomagać: biskup, księża, siostry i bracia w Chrystusie dla 
rozwoju Kościoła i naszej Diecezji. Wasza ofiarność pozwoli nam wzmocnić wiarę i rozszerzać Dobrą nowinę w Jezusie 
Chrystusie. 
 



BŁOGOSŁAWIEŃSTWO GARDŁA – W dzisiejszą niedzielę z okazji uroczystości św. Błażeja po wszystkich 
Mszach św. błogosławimy gardła. 
 
 

 

 
January 24th & 25th, 2009 

 
 

Weekly Collection     $6,294.00 
Maintenance      $2,042.00 
Latin America      $   601.00 
 
 
Czy możesz ofiarować na niedzielną tacę wartość ½ 
godz. swojej tygodniowej pracy? 
 
 

Serdeczne Bóg zapłać za zrozumienie i Wasze 
ofiarne i dobre serca. 

 
 
 
 

Could you please contribute a half hour of your weekly 
wage in your weekend offering?   
 
 

God Bless you and thank you for your kind 
and generous hearts. 
 

 
ST. HEDWIG’S PARISH 
VETERANS MEMORIAL 

There are a few spaces available for engraving names 
on the Veterans Memorial Walk.  All military who are on 
active duty also qualify.  For information please call 
Julius Wszolek at 599-2298 
 

 
CEMETERY REPAIRS 

Is your military plaque sinking in the ground?  Would you 
like it raised and leveled?  Any and all work done on 
graves.  Please call (609)577-7793. 
 
 
 
 
 

DIOCESE OF TRENTON 
OFFICE OF FAMILY LIFE/RESPECT LIFE 

BISHOP’S ANNIVERSARY BLESSING: 
Held in the Cathedral of St. Mary of the Assumption, 
Trenton, the Bishop’s Anniversary Blessing is an annual 
para-liturgical celebration to honor married couples in 
the diocese celebrating their 25th, 50th or over wedding 
anniversaries during the 2009 calendar year.  Bishop 
Smith confers his Episcopal Blessing upon each couple 
and presents them with a personalized certificate to 
commemorate this very special occasion.  Registration is 
through the parish.  Please mark your calendars for 
these dates: Sunday, April 26th, 2009 for Mercer and 

Monmouth Counties at 3:00 pm and on Sunday, May 17, 
2009 for Ocean and Burlington Counties, at 3:00 pm. 
 
 

 

FOURTH SUNDAY IN ORDINARY TIME 
The verses from Deuteronomy in today’s first reading 
describe the divine authorization of a prophet like 
Moses.  This future prophet in Israel will teach with the 
authority of Moses; he will command the people’s 
attention and demand their obedience.  Thus says the 
Lord, “I…will put my words into his mouth; he shall tell 
them all that I command him.  If any man will not listen to 
my words which he speaks in my name, I myself will 
make him answer for it.”  The identity of this prophet like 
Moses is unspecified in the text.  Early Christians 
discerned the authority of Moses in the teaching of 
Jesus, as Mark does in today’s Gospel.  It was Jesus’ 
authority that set him apart from other teachers of his 
day.  The authority of his new teaching was manifest in 
his miracles.  Even the unclean spirits obeyed his word.  
The passage from Deuteronomy concludes with a 
warning to those who presume to speak without divine 
authorization.  This caution governs Paul’s advice on 
marriage.  It is advice, not authoritative teaching; what 
Paul says, not the Lord (cf. 1 Cor 7:12). 
 
 

 
Matthew Bogacz, Anna Burzawa, Valeria Chidzik, 
Stephie Cieszkowski, Rodger Cryan, Michael 
Czajkowski, Charolle Dombrowski, Julia Fennimore, 
Lillian Iatesta, Fr. Fred Jackiewicz, Catherine Jones, 
Gene Kalinowski, Ruth Kisielewski, Henrietta Kulak, 
John Kwoka, Alice S. Laird, Edward Laird, Sr., Helen 
Lewanowicz, Jean Linkowsky, Florence Mieszkowski, 
Joe Pasela, Dan Piestor, Anna Proniewski, Lottie Rak, 
Tommy Rose, Jean Sikorski, Bill Silvers, Kelly Ann 
Strycharz, Michal Surówka, Angelo Taglairino, Helen 
Wojciechowski, Katherine Wolak, Anna Wozniak, and 
Edlina Zuczek. 
 
 

BAPTISM 
If you are planning to have a child 
baptized in future months, a Baptism 
preparation class for parents and 
godparents will be held on the 
second Thursday of each month at 

7 p.m. in the convent. 
 



 

 
The St. Hedwig’s Knights of Columbus Council #7244 
would like to thank everyone who attended the pancake 
breakfast. Also, mark your calendars for the Pasta 
Dinner on February 22, 2009. 

 
BISHOP’S ANNUAL APPEAL 

 

Next weekend February 7th and 8th is 
Bishop’s Annual Appeal Weekend 
throughout the Diocese of Trenton.  Each 
year the Bishop seeks the support of all of 
the members of the Diocese to further the 
work of our local church.  We, as the local 

Church, have a very large job to do.  It is a job that takes 
many hands and your help is greatly needed.  Our 
diocese is growing and our services, programs, and 
ministries need to respond to this growth.  With God’s 
Grace and your continued support, we will reach and 
hopefully surpass our goal in 2009.  We all need to 
support each other: the bishop, the pastors, and our 
fellow lay brothers and sisters who do the work of the 
Church and to help during this time of growth.  Your 
generosity allowed us to support our faith and spread the 
Good News of the Gospel. 
 
Next week we will once again have the opportunity to 
share our abundance through the Bishop’s Annual 
Appeal.  Please pray about what you and your family 
can afford to give to help our Diocese:  educate and form 
us throughout our lives, treat our brothers and sisters 
justly, fairly, and with dignity from conception to our 
earthly death, provide support for our families and 
minister and nourish our spirit. 
 
 

DIOCESE OF TRENTON 
OFFICE OF FAMILY LIFE/RESPECT LIFE 

WORLD MARRIAGE DAY LUNCHEON: All 
married couples in the Diocese of Trenton are invited to 
the annual luncheon at the Breakers Hotel on the ocean 
in beautiful Spring Lake, NJ.  World Marriage Day 
salutes the beauty of their faithfulness, sacrifice and joy 
in daily married life.  The date of the luncheon is Sunday, 
February 15, 2009 and the cost is $60.00 per couple.  To 
register online, go to www.dioceseoftrenton.org/go/wmd.  
Reservations are limited and must be made in advance. 
 
 

ENGAGED ENCOUNTER WEEKEND: The 
upcoming weekend will be held February 27-March 1, 
2009, at Stella Maris Retreat House, Elberon, NJ.  
Engaged Encounter is a weekend away for engaged 
couples to dialogue honestly and intensively with one 
another about their future.  Spiritual personal reflection 
as well as verbal sharing is the main highlights of the 
weekend.  The fee is $375.00 per couple, which includes 

meals and lodging.  Reservations are limited.  To 
register online, go to www.dioceseoftrenton.org/go/cee.  
 
 
 

FEAST OF ST. BLAISE 
This Tuesday, February 3rd, is the feast of St. Blaise.  
Blessing of throats will take place at this weekend’s 
Masses. 

 

ROSARY SOCIETY 
This Sunday, February 1, 2009 the Rosary will be recited 
at 7:30 am, before the 8:00 am Mass.  Members of the 
Rosary Society will meet at 2:00 pm for the Rosary and 
Benediction followed by a business meeting. 
 
 

 PARISH TRIP 
ST. HEDWIG’S CHURCH 

Presents a day trip to Lancaster, PA 
Featuring the Sight & Sound Production of 

 

“BEHOLD THE LAMB” 
Trip Date: 

Friday, March 6th, 2009 
 

Package Price: 
$115.00 pp Adult 

$90.00 pp teens (ages 13-18) 
$75.00 children (ages 3-12) 

 
 

Package includes: 
Round Trip Transportation by Motor Coach 

Complete Amish Family-Style Luncheon 
@ Good ’N Plenty Restaurant 

 

Delicious, authentic Pennsylvania Dutch cooking is 
yours to enjoy at the Good ‘n Plenty Restaurant.  Also 
available to visit is the famous Bake Shop, where you 
can purchase some of the best goodies found in the 
area--all baked fresh daily. (1:30 pm) 

 

Show ticket to the Sight & Sound Production of 
“BEHOLD THE LAMB” 

in the Millennium Theatre 
 
 

The greatest words ever spoken…the greatest miracles 
ever done…and the greatest sacrifice ever given.  Let 
the greatness and glory of the life of Jesus Christ fill you 
with His life-changing love.  Behold the Lamb is a 
powerful presentation of the timeless message of the 
Savior, that “whoever believes in Him, shall not perish, 
but have eternal life!” 

4:15 pm show 
 
 
 

MONEY DUE BY FEBRUARY 4th, 2009 
 
 

All Taxes, Meal Gratuities 
 

NOTE: 
If group count does not consist of 40 or more 

passengers by FEB 4th, the trip will be cancelled! 
 

Depart From: 
(rear of) Burlington Coat Factory, Lawrenceville, NJ 

at 11:15 am 
 

http://www.dioceseoftrenton.org/go/wmd
http://www.dioceseoftrenton.org/go/cee


 
 

Return Time: 
Approximately 9:00 pm or so 

 
 
 

For Information & Reservations please contact  
Ray Primka @ (609) 883-2271 

or t 68 he rectory office @ (609) 396-90
 
 

 
 

 


